"两河明珠"加速崛起 千年古城焕发新活力

奋力谱写全面融入黄河流域生态保护和高质量发展聊城篇章

聊城因水而生、因水而兴、因水而美。千里奔腾的黄河和贯通古今的大运河滋养着数不尽的中华文明,两条河流在鲁西平原"挽手",滋养着这座千年古城。

近年来,聊城市打造山东服务融入新发展格局的西部"战略支点"、绿色低碳高质量发展"两河明珠"城市,坚持规划引领,全局性谋划、战略性布局、系统性推进,努力推动黄河重大国家战略在聊城落实落地。

岁聿云暮,雨雪载途。"两河时代"的来临,让这座水上古城,以"敢教日月换新天"的斗志,再次点燃"天下不敢小聊城"的豪情。

记者 陶春燕

一座千年古城 借势向新而行

"时而风吹杨柳岸,也见光影夜阑珊,但,它是聊城,不是江南。"今年4月份,拥有两千万粉丝的旅行博主房琪打卡聊城,温柔细腻的文字和风光秀丽的画面将这座千年古城再次送到大众眼前。

黄河傍城而过,大运河穿城而过,一横一纵,一刚一柔,两河交汇于聊城,滋养着这片土地,描画出"城中有水、水中有城、城水一体、交相辉映"的动人图景,让这座北方小城,有了江南的柔美缠绵。

受益于漕运,明清时期,聊城是古运河沿线九大商埠之一,水到之处繁华渐起,浆声灯影里,孕育出荣光。"漕挽之咽喉,天都之肘腋,江北一都会"的美誉随着水流处处传唱,世代枕水而居的聊城人从大运河中汲取了智慧和发展动力,用勤劳的双手赋予了这座城市数百年的兴盛,记录了无数动人的故事。

彩霞明灭,光影绰绰。千载春秋倏忽而过,运河古城的繁华也曾在时代的发展中悄然褪去,但见证过光荣的雄心却从未消弭。来到当下,聊城,这座现今大运河和黄河交汇的唯一城市,在600余万人民的期盼下,再次吹响了冲锋号角。

2023年2月6日,在聊城市推进绿色低碳高质量发展暨作风建设动员大会上,聊城市委书记李长萍提出,聊城这座黄河、大运河交汇的城市,正由20年前的"东昌湖时代"、10年前的"徒骇河时代",迈入高质量发展的"黄河+大运河时代"。

"两河时代"的来临,既是聊城从国家和山东发展大势中抢抓机遇、找准定位、谋篇布局,同时,也在眺望未来的路上,为城市发展把脉布局,指明了目标方向,明确了发展路径。

从摇橹声中苏醒,这座千年 古城,重新蓄满了力气,以水为 媒,再次张灯结彩。

赋能产业发展 奋蹄不待扬鞭

临近年底,一辆列车的驶入 沸腾了整个城市,济郑高铁的全 线贯通,让聊城彻底结束了没有 高铁的历史,长长的鸣笛声与潺 动的流水声相和,"高铁时代"与 "两河时代"碰撞出的火花,耀眼 而夺目,激发出一个城市无尽的 潜力。

济郑高铁的开通只是一个开始。作为山东西通内陆、北接南联的"桥头堡",未来的聊城,东融省会经济圈及胶东经济圈、西接中原经济区、北依京津冀、南连长元,直通粤港澳大湾区,"高速域网、高铁叠加、飞机起降"的区域性综合立体大交通体系愈发明显,鲁西国际陆港联通冀鲁豫,打通陆地"出海口",打造出一片对外开放新高地。

借力全新化的立体交通格局,聊城市经济发展打好"准备仗",加快传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋划布局,促进制造业高端化、智能化、绿色化、集群化发展,助力新型工业化建设,全力打造黄河流域具有重要影响力的先进制造业基地。

在平是鲁西唯一的全国市辖区高质量发展百强,拥有铝及铝加工、绿色化工等八大主导产业,年工业产值超过1200亿元。近年来,在平区全力推动传统产业能级跃迁,信发集团开展技术改造、发展循环经济,把能耗、排放降到了同行业超低甚至最低水平;金号家纺通过开展信息化改造,备货出货效率提升了10倍……

同时,多重战略机遇的叠加 让聊城也吹响全面加快建设农业 强市的"进军号",在2023聊城市 现代农业高质量发展暨双招双引 大会上,线上线下共签约48个项 目,计划投资总额134.45亿元。在 北京新发地集团董事长张玉玺看 来,之所以选择与聊城合作,就是 看准了聊城的三大优势:丰富的 农业资源、优质的营商环境、便利 的区位优势。

城市品质"蝶变" 满意指数"攀升"

出门皆公园,人眼是美景。在聊城,"推窗见绿"的矮黑意生的黄文成现实。感生题、党建主题,市城公园"上新",一些公及第一个人。要种儿童游乐设施设施,对座椅等设施人及进入设施,并巧妙地入水,,市民获得大路。,是升了一个大路。,是升了一个大路。

"口袋公园"是聊城市品质 城市建设的一角剪影, 也是扎实 推进黄河流域生态保护和高质 量发展战略的一个缩影。近年 来,聊城市提出了打造"口袋公 园"扮靓城市"微空间"的建设理 念,坚持高标准规划、高质量建 设、高水平管理,依托城市"金角 银边",通过拆除新建一批、提升 改造一批的方式,见缝插绿补 绿,不断改善城市面貌,提升城 市能级。截至目前,全市已建成 口袋公园220余处。这一用心的 设计规划,既提升了城市发展的 "颜值",又彰显了以人为本的城 市"温度"

一座高品质的城市,不仅要有良好的自然生态环境,这些都成人民对于美好生活环境,这些活场向往。聊城市将老旧小区性,少民服务解难题"的主阵地,坚持全过程民主,做到改造市性,坚持全过程民主,做到改造市人政治,即发于民。同时,聊城市集中供热设施"冬建山村,加快供热基础设施建,位2023年全市新增集中供热极。2023年全市新增集中供热极。2023年全市新增集中供热极。124万平方米,将惠及61个到集中供热带来的实惠……

人民城市人民建,人民城市为人民。聚焦品质城市建设,聊城市下足"绣花"功夫,多向发力,用心用情用力打造有内涵、有温度、有气质、有颜值的"两河明珠"城市。

民生实事落地幸福触手可及

利民之事,丝发必兴。办好民生实事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,既是的支持感,也是推动高质量发大者,也是推动高质量发大大届人。即城市十八届人大强。以票决确定了2023年聊城市10个重大民生项目,涉及医疗卫生、公共教育、基础设施、交通出行、水利工程五个领域,总有资99.27亿元。截至目前,全市2023年重点民生实事十大项任务推进顺利。

今年8月份,聊城一中高铁校 区正式交付使用,招收的学生秋 季正式入学,与聊城一中老校区、 新校区并驾齐驱,三个校区统一 领导管理,统一师资调配,统一招 生录取,优质教育资源共享,促进 聊城教育全面发展;在第五批国 家区域医疗中心项目名单上,聊 城市首家国字号医院北京积水潭 医院聊城医院榜上有名,该医院 启用后,将填补山东省无高水平 骨病专科医院的空白,标志着聊 城市卫生健康事业高质量发展迈 出重要一步,为冀鲁豫地区群众 带来国家级高水平医疗服务;12 月,济郑高铁聊城西站配套基础 设施项目与站房同步交付,聊城 西站为济郑高铁、京雄商高铁共 用站,远期还将成为聊城至青岛 城际铁路共用站场.....

今年9月份开始,聊城市以 "聚焦民生实事 打造幸福两河 明珠城市"为主题多次召开新亮 发布会,一大批民生实事公开亮 相:全市幸福食堂数量达到220 处、"银龄跨越数字鸿沟"科普专 项行动通过数字赋能推进智慧养 老、"夜享水城"公交专线打造时 色鲜明、方便快捷的水城夜园林绿 共交通服务模式、城市园林绿化 提档升级,完成了5条主干道绿化 提升改造工程......

时序更替,季节更新,眼下, 站在岁末年终的时间节点回望, 一个个热切的民生期盼得到回 应,一件件民生实事落地开花, 这张有关民生的"答卷",经住了 检验。

区域合作加密 发展道路拓宽

今年,全国首家黄河流域区域计量测试中心落户聊城市,黄河流域区域计量中心建成后,将面向山东,辐射河南、河北等沿黄省份产业发展需求,打破行业和地域限制,服务区域经济社会发展。

根据《聊城市黄河流域生态保护和高质量发展规划》(以下简称《规划》)提出,聊城市将在生态环境保护、基础设施建设、文化旅游、产业发展、教育、科技等方面,加强与济南、泰安、济宁、濮阳等城市的交流与合作。建设区域计量中心,正是聊城市主动融人和服务黄河该重大国家战略,构建省内黄河流域计量一体化的具体举措。

《规划》指出,聊城市将聚焦生态保护、防洪减灾、基础设施、产业发展、文化旅游、公共服务等领域,聊城市突破行政壁垒、整合区域优势、创新合作机制,完善跨区域生态环境联合执法机制,打造沿黄毗邻地区合作发展样板,为深化黄河流域跨区域合作探索新路径。

如今,聊城市正在积极融入 国家战略,加强区域合作,唱响新时代的"黄河大合唱",齐心协力 开创黄河流域生态保护和高质量 发展新局面。据了解,聊城市聚焦 两河交汇特色,在"江北水城·运河古都"城市品牌下,持续构建 "两河之约"文旅品牌,深入挖掘 两河文化的独特魅力和时代内涵,推动优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,努力打造聊城成为鲁西大地上熠熠生辉的"两河明珠"。

北方的大气豪迈碰撞上江南的灵秀婉约,两河交汇,描画出聊城的清奇骨骼,让镶嵌在鲁西平原上的这颗明珠,熠熠生辉。在建设社会主义现代化新聊城的征程中,江北水城聚内力,借外力,成合力,按下实干加速键,吹响前进"冲锋号",奋力谱写着全面融入黄河流域生态保护和高质量发展的聊城篇章。

